



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНИСТИТУТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

Газета  
основана  
1 января 1965 г.

№ 35 (909)

ВТОРНИК

13

ДЕКАБРЯ

1988 г.

Цена 1 коп.

## В исполкоме райсовета

СОСТОЯЛОСЬ очередное заседание райисполкома. Рассматривался вопрос «О мерах по сохранности государственного и общественного имущества в учебных заведениях Центрального района». Отмечено: в текущем году по сравнению с 1986—1987 годами снизилось число краж государственного имущества из институтов, техникумов, училищ, школ. Однако участились кражи денег, ценностей и личных вещей в педагогическом, технологическом институте, в финансово-экономическом и технологическом техникумах, медучилище № 3. Исполком обязал руководителей и ответственных лиц названных учебных заведений активнее

проводить работу по правовому воспитанию молодежи, строго спрашивать с комендантов, воспитателей и вахтеров за бдительность в работе. Исполком рассмотрел также вопрос «О работе отдела народного образования и педагогических коллективов школ по улучшению обучения детей шестилетнего возраста». Отделу народного образования, руководителям школ и дошкольных учреждений указано на недостатки.

Т. КАРПОВА,  
инструктор орготдела исполкома райсовета.

## НА УЧЕНОМ СОВЕТЕ

СОСТОЯЛОСЬ совместное заседание Ученого совета нашего института и коллеги областного управления народного образования.

С докладом «Совершенствование подготовки педагогических кадров в системе заочного обучения» выступила С. В. Калининна, проректор по заочному

обучению. Принята программа совместной работы института и ОблУНО по отбору, подготовке и приему на заочное обучение работников народного образования.

Состоялись выборы по конкурсу на штатные должности. В. А. Заречнева избрана заведующей кафедрой немецкой филологии; Н. В. Андриенко — а-

систентом кафедры русского языка; представлен к званию доцента кафедры физической географии А. И. Григорьев.

Утверждены: состав кафедры декоративного и прикладного искусства и положение о НИСе, который находится на первой модели хозрасчета.

Н. ПЕТРУНИНА.

## ВСЕСОЮЗНАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

В 1989 ГОДУ будет проходить седьмая в истории Советского государства Всесоюзная перепись населения. В нашей стране переписи населения проводятся раз в 10 лет и дают возможность проследить изменения половозрастной структуры, состояния в браке, национального состава, уровня образования населения.

Перепись населения — дело большой государственной важности. Данные ее необходимы для разработки эффективной демографической политики, анализа обеспеченности народного хозяйства трудовыми ресурсами, совершенствования планирования, улучшения работы органов государственного управления, решения многих практических вопросов.

Каждая перепись — крупное по маш-

штабам и довольно сложное организационное мероприятие, к которому привлекаются десятки тысяч людей. Только в нашем Центральном районе из 134 организаций будет участвовать в переписи более 500 человек.

Перепись будет проводиться подготовленными счетчиками путем опроса людей по месту их фактического жительства, независимо от прописки. Счетчик будет иметь удостоверение и специальный жетон. В первый раз он придет к вам домой накануне переписи, с 7 по 11 января. Вторая встреча со счетчиком состоится в один из дней с 12 по 19 января.

Комиссия содействия переписи  
Центрального района.

## ТВОРЧЕСТВО

ПОД ТАКИМ названием вышла в свет новая книга доктора исторических наук, профессора М. Е. БУДАРИНА, изданная Омским книжным издательством. Повесть-хроника издана к 100-летию со дня рождения Валерия Владимировича Куйбышева, нашего земляка, выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, верного ученика и соратника Владимира Ильича Ленина.

Автор повести предпринял попытку исследовать малоизвестную начальную часть жизненного пути замечательного большевика: от вступления его в революционную борьбу и до отъезда из Туркестана в Москву после Гражданской войны. И эта попытка, на наш взгляд, М. Е. Бударину удалась. В живой форме автор повествует о жизненном пути молодого революционера-большевика.

Еще обучаясь в Сибирском кадетском корпусе, Валериян Куйбышев гор-

## БОЕЦ С ДУШОЙ ПОЭТА

дился и восхищается революционной энергией и решимостью русского рабочего класса. В 1904 году, шестнадцатилетним, Куйбышев вступает в партию большевиков. И когда грянул девятый пятый год, Куйбышев, уже получивший в Омске первый опыт подпольной революционной работы, бросает учебу в Петербургской военно-медицинской академии. Он перевозит револьверы и бомбы. Помогает своей партии, пролетариату готовить восстание.

Потом были трудные годы нелегальной жизни. Каннская и Нарымская ссылки. В Самаре на Трубочном заводе В. В. Куйбышев работал фрезеровщиком. Он всегда был горд тем, что находился в рядах рабочего класса.

С именем В. В. Куйбышева связаны были не только деятельность Омского комитета РСДРП, но и других городов Сибири, Петербурга, Самары, Харькова, Ташкента. Он пере-

жил двенадцать лет постольных преследований и слезли, восемь арестов, четырех тюремных заключения, ссылки.

В дни победы Октябрьской социалистической революции В. В. Куйбышев возглавил совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Самарской губернии. И в годы революции, гражданской войны во всем блеске проявился талант В. В. Куйбышева. Как и до революции, ему выпала счастливая доля — работать с замечательными товарищами по партии — Я. М. Свердловым, С. М. Кировым, М. В. Фрунзе, К. А. Поповым. Куйбышев был делегатом Всероссийской партийной конференции в апреле 1917 года в Петрограде, где впервые увидел В. И. Ленина.

Владимир Ильич высоко ценил В. В. Куйбышева как организатора, как мужественного бойца, верно-го делу революции. В марте 1921 года X съезд партии избрал В. В. Куйбы-

## СТУДЕНТ И НАУКА НТТМ-88

КАК уже сообщалось, 21—29 ноября в Барнауле проводилась Западно-Сибирская зональная выставка научно-технического творчества студентов вузов и учащихся техникумов (НТТМ-88). Семь экспонатов, представленных студентами и выпускниками физического факультета, получили высокую оценку.

Дипломами I степени награждены: «Универсальный стенд ОАВТ» (автор А. Аксенов) и рефлексометр «Комбинация» (автор С. Сулейманов).

Дипломами II степени — прибор для психологических исследований «Тренажер» (автор С. Сергиенко) и автомат для контроля знаний систем счисления «Экзаматор» (автор А. Архипов).

Диплом III степени получил игровой автомат «Воллейбол» (автор А. Гадалов).

Все работы, представленные на выставку, награждены Почетными грамотами оргкомитета.

Успех студентов по праву разделяют их научные руководители: доценты Э. М. Фромберг, Л. В. Гоняшевский и профессор В. С. Ямпольский.

Л. ГЛАДЫШЕВА.

## ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ



ТАТЬЯНА ФАЛИНА будет хорошим педагогом! Это мнение студентов. На педагогической практике Татьяна отлично справляется с функциями учителя. Секрет ее успеха — в любви к детям.

Наталья БЕЛОУСОВА,  
студентка.

На снимке: студентка 4 курса факультета начальных классов Т. Фалина.

Фото С. Бирюкова.

шева кандидатом в члены ЦК РКП(б). А на XI съезде партии в апреле 1922 года В. В. Куйбышев входит в состав членов ЦК и избирается секретарем ЦК и членом Оргбюро ЦК партии.

Автор убедительно, на основе изучения богатого архивного материала, шаг за шагом рассказывает о нелегком жизненном пути профессионального революционера. Короткая и яркая жизнь Валерия Владимировича вместила в себя многое: и ранние скитания по ссылкам, тюрьмам, и вдохновенную любовь к родной земле, и жажду знаний.

Коммунист-ленинец, политический руководитель на фронте и командир советской экономики в мирные годы, он был и требовательным руководителем, и чутким товарищем, человеком большой образованности и поэтической эмоциональности.

Читателю интересно бу-

дет познакомиться с В. В. Куйбышевым не только как с политическим деятелем, но и как с поэтом, хорошо знавшим художественную культуру своей Родины. Его поэтические произведения были широко известны среди революционеров. О своей любви к поэзии он писал в автобиографии: «Немного поэт. Интересует работа в области пролетарской культуры, где, мне кажется, я мог бы многое создать». И не случайно автор повести назвал книгу «Боец с душой поэта».

Книга о героической жизни выдающегося революционера В. В. Куйбышева вызовет интерес не только у историков-исследователей, но и у всех, кто интересуется истоками Октябрьской революции, становлением и укреплением Советского государства.

П. НИКОЛАЕВ,  
кандидат исторических наук.

## Хроника

НА ВДНХ СССР в павильоне «Народное образование» открылась тематическая выставка «Компьютеризация образования (средства, методы и передовой опыт)». Впервые на главной выставке страны представлены обучающие и контролируемые программы, разработанные студентами и преподавателями математического факультета, кафедры информатики и вычислительной техники. 12 экспонатов представили студенты-физики. Впереди у них выставка самодельного технического творчества, которая откроется на ВДНХ 25 декабря. Студенты представят еще 7 экспонатов, изготовленных в этом году.

В УЧЕБНОМ корпусе по улице Партизанской работает выставка этюдов «Пленер-88». Ее подготовили студенты 5 курса ХГФ.

В КЛУБЕ интернациональной дружбы факультета иностранных языков состоялась встреча с доктором педагогических наук, членом Союза советских латиноамериканистов Ю. П. Симаковым. Шел заинтересованный разговор о жизни народов Латинской Америки, легендах и мифах, а также о проблемах современного мира Америки и ее взаимоотношениях с СССР.

КАЖДЫЙ четверг 32 студента ЕГФ приходят в клуб «Армеец», руководит которым преподаватель физического воспитания Валерий Викторович Брынин. Задача клуба — подготовить юношей (морально и физически) к службе в Советской Армии. Шесть студентов-членов совета — планируют спортивно-массовые мероприятия. Интересно прошли «Веселые старты», соревнования по стрельбе, плаванью, подтягиванию на перекладине, по слововой подготовке. Обучаются ребята и элементам рукопашного боя. С желанием идут в «Армеец» студенты. Занятия помогают закалиться физически, воспитывают силу воли, настойчивость, чувство товарищества.

В ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМ институте состоялась встреча с кандидатом в депутаты районного Совета народных депутатов А. Е. Гусевой — студенткой 4 курса факультета иностранных языков нашего института. Анна Евгеньевна ответила на вопросы избирателей, выслушала наказы, советы и рекомендации. 11 декабря 1988 года, в воскресенье, А. Гусева избрана депутатом в Совет народных депутатов Центрального района.

## Хроника

# СПИД НЕ СПИТ

ПОЧЕМУ в Новоросийске — понятно. Город с населением в 230 тысяч, столицей «на стыке двух миров», переполняют советские и иностранные граждане. Он — как испытательная модель, где можно «разложить по полочкам» практически все варианты проникновения и распространения инфекции. К тому же, здесь была создана одна из первых в стране тест-лаборатория, освоены имеющиеся диагностические возможности, сделано более ста тысяч анализов, к работе привлечены шесть кандидатов наук. Наконец, есть неплохой опыт у милиции...

Никаких иллюзий участники встречи — инфекционисты, эпидемиологи, вирусологи, иммунологи, представители МВД, Прокуратуры, МИД СССР — себе не позволяли: разговор максимально правдивый и конструктивный. Подобное представительство никого не удивило: СПИД давно перестал быть чисто медицинской проблемой.

Большинство наших представлений о СПИДе почерпнуто из газет и журналов. Обилие публикаций — удивительно схожих по информации, а также по интонации страха.

Информация по СПИДу действительно стареет очень быстро. К примеру, в докладе прозвучала известная всем цифра инфицированных советских граждан — 83. А буквально через полчаса, в выступлении ученого Вадима Покровского, эта цифра была уточнена — 92.

Подтверждено, что болезнь вышла за пределы групп риска и может проникнуть в другие контингенты: студентов и учащихся, проживающих в общежитиях с иностранцами, советских специалистов, работавших за рубежом, врачей, реципиентов (получивших чужую кровь), военнослужащих. Пора расстаться с иллюзией, что болезнь локализуется на самом социальном «дне». В цепочке, «начатой» пер-

вым советским больным, обнаружили люди, вовсе не относящиеся к группе риска. В связи с этим возникают дополнительные сложности в системе нашей диагностики и эпиднадзора.

Система считается в целом вполне эффективной, это отмечают и иностранные специалисты. Лаборатория для исследования крови на СПИД становится обычной, их в стране уже 380, к концу будет свыше тысячи.

На сегодня разработано сорок тест-систем по разным инфекционным заболеваниям. А освоено производство — четыре-пять. Тест-система — сложный комплекс, состоящий из десятка компонентов, она рассчитана на тонкую иммунохимическую реакцию. У технологов же навыков производства явно недостаточны. Так, забракерована продукция НПО «Вектор», и миллионы планы перевалили на другие предприятия — «Антиген», мощности которого не бесконечны. Из-за обилия ложных реакций пробы из Сибири, Владивостока, Ташкента, Тбилиси летят в Москву, в центральную лабораторию.

Качество тестирования — это еще и качество работы оператора, производящего иммуноферментный анализ. Специалистов в области СПИДа никто никогда не готовил. Печальную ситуацию с подготовкой специалистов раскрыли В. Пригожина и Г. Макаренко из Ленинграда, города, где в институте усовершенствования врачей готовят кадры по СПИДу, где создан комитет по СПИДу и СПИД — ассоциированным инфекциям, где в сентябре этого года грянула первая в СССР смерть от СПИДа. Клиническую картину болезни, имевшую место, говорят, распознали бы даже в лабораториях страны. У нас же первая «живая» встреча со СПИДом закончилась так, как она закончилась. Возбуждено уголовное дело по факту

# НЕЗАДОЛГО ДО 1 ДЕКАБРЯ, ОБЪЯВЛЕННОГО ВСЕМИРНЫМ ДНЕМ ПО БОРЬБЕ СО СПИДом, В НОВОРОССИЙСКЕ ПРОШЛО РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ МИНЗДРАВА СССР.

халатности — об этом сообщил прокурор Главного следственного управления Прокуратуры СССР В. Чистяков.

Первая реакция зала —

африканской страны по причине легкого поведения, благополучно пересекла границы и очутилась в родном Херсоне. Диагностирована как вирусноинфекционная, по-

многие не типичные (как бы сказали врачи) явления не имеют никаких правовых оснований.

Итак, нравится нам деятельность МВД — не нравится, там приступили к работе и по-своему ее видят. Там не идеализируют контингент риска, а знают, что он характеризуется высокой скрытностью, миграцией, связями с преступным миром, агрессивностью. Устными проповедями и плакатами успеха не снимают. Как не прибегнуть к помощи, скажем, В. Долгову, начальнику Управления здравоохранения Краснодарского края, — он контролирует регион, где появился первый в СССР больной СПИДом, регион, куда ежегодно приезжает 12 миллионов человек и не все из них проводят время за шахматами и чтением...

О многом шла речь в Новоросийске — о проблеме депортации инфицированных иностранцев (она очень непростая), об их бесконтрольном возвращении через полгода в нашу страну (?), о пересмотре штатов тест-лабораторий, о положении в студенческих общежитиях, о нашей нищей санитарной пропаганде, о включении в пропаганду здорового образа жизни служителей культуры, о плохой информированности, о том, брать ли на исследование кровь у беременных женщин, о введении сертификатов, взаимно согласованных с различными странами, об овладении «методами безопасного секса».

Работа идет, ученые думают, ищут, проблема не пущена на самотек, инфекция в основном пока контролируется. Но надо помочь врачам, помочь своим поведением. СПИД рано или поздно заставит всех изменить образ жизни, в начале 90-х годов прогнозируют пик эпидемии. Страшны слова доктора Покровского, но страшнее наше вечное «авось».

**А. КОЛЕСНИКОВ.**

(Газета «Комсомольская правда» № 276 от 1 декабря 1988 г.)



Белорусская ССР. Патронажную сестру Октябрьского районного Общества Красного Креста города Могилева Валентину Петровну Кузьменкову всегда ждут с нетерпением одинокие люди. С ней делятся радостями и печалью. Она и лекарства принесет, и врача вызовет, и его назначения поможет выполнять, а порой обед приготовит, газету почитает. Общение с Валентиной Петровной скрашивает старость одиноких людей.

На снимке: В. П. Кузьменкова (слева). Фото ТАСС.

протест, недоумение: можно ли обвинять врачей в потере бдительности, требовать от них выверенных действий, если никто с подобным не сталкивался? Что же, не только врачи не сталкивались?

Начальник отдела Главного управления уголовного розыска МВД СССР И. Баталин рассказал, что его ведомство перед лицом угрозы вынуждено было прибегнуть к составлению списков лиц из контингента риска. Числом — в десятки тысяч.

Постойте, что за списки? Кто их составлял — участковый? А ему кто — соседка проинформировала? Угодишь по подозрению в ЭВИ, поди докажи, что ты не из той самой группы... А вот случай, поведенный представителем Минздрава УССР О. Шульгой. Советская гражданка, дворянка (!) из одной

лучила необходимые разъяснения и дала подписку об ответственности за распространение инфекции согласно известному Указу Президиума Верховного Совета СССР от 25.08.87 г. «О мерах профилактики заражения вирусом СПИД». Однако дама не прекратила прежнюю жизнь — выявлено восемь ее контактов. Подала в суд — стала скрывать. Нашли. Отказывается от своей подписи — мол, врачи фальсифицировали. Суд, длящий уже пятнадцать месяцев откладывает слушание в очередной раз...

Вот и до суда докатилась проблема. А опыта нет. На каком основании заводить розыскное дело на опасных беглянок, судить ли жену, заразившую мужа, как поступить с донором, не ведающим о болезни, — вот где, ко всему прочему, проверилась на прочность наша юридическая система. Выяснилось:

Имеется 2 смертных случая.

Один человек тяжело болен, заболевание протекает в форме саркомы Капоши. Лечение одного больного СПИДом обходится государству в 40 тысяч рублей.

В 1987 году, согласно статистике ОКВД, ленинградский вузов города занимал первое место по числу венерических заболеваний (зарегистрировано 21 случай).

В 1988 году число венерических заболеваний в нашем институте уменьшилось (зарегистрировано 10 случаев). На первое место вышли ветеринарный, сельскохозяйственный и автодорожный вузы города.

В Омске создан кабинет анонимного обследования и лечения. Каждый человек, не называя свою фамилию, место жительства, учебы и работы, может обратиться к специалисту и провериться на венерическое заболевание и СПИД. Адрес: 5-я Линия, 117 а, кабинет 21.

**Е. НЕСТЕРОВА,** врач здравпункта ОГПИ.

**СОРЕВНОВАНИЯ** по волейболу среди мужчин традиционно считаются в нашем институте одними из самых интересных и напряженных. Казалось, что нынешнее первенство не станет исключением. Борьба за призовые места с первых туров разгорелась между командами естественно-географического, математического, исторического и физического факультетов. Эти команды укомплектованы достаточно сильными игроками, в большинстве своем спортсменами курса спортивного совершенствования. К тому же игры в этом го-

# СПОРТ ВЗЛЕТЫ И ПАДЕНИЯ

ду проходили по новым правилам, недавно принятым у нас в стране, что также способствовало обострению борьбы.

В первом туре разгорелась жаркая схватка между командами естее и истфака. Со счетом 2:1 победу одержали волейболисты ЕГФ.

Более часа во втором туре продолжалась встреча команд естее и математики. В упорнейшей борьбе победу одержали спортсмены естее.

Интересную игру показали в третьем туре историки и математики. Лишь в третьей партии свое преимущество доказал матфак (2:1).

Список удачных игр можно было бы продолжить и дальше. На волейбольной площадке кипели истинные спортивные страсти. Однако, резко набрав скорость, турнир резко ее и сбросил. На игру с физфаком команда ХГФ выставила (троих!) подставных игроков, учащихся ДСП по волейболу. Естественно, этой команде было зачтено поражение. На следующую игру волейболисты этой команды вообще не явились и по полному были сняты с соревнований.

В четвертом туре, второго декабря, произошел беспрецедентный в истории институтских соревнований случай. Ввиду неполного состава были зачтены поражения командам ХГФ, физфака и филфака. Причем команда физиков демонстративно в полном составе не явилась и на следующую игру и также была снята с соревнований. А ведь в составе этой команды выступали П. Лондарь, С. Сариков, В. Василенко, Ю. Боссерт. Все они тренируются и выступают за команду нашего института. Поступок, прямо скажем, недостойный настоящих спортсменов.

Скажу несколько добрых слов в адрес команды факультета иностранных языков. По своей подготовке она явно уступала другим, но в каждой игре ребята мужественно сражались за каждый мяч, оказывая сопротивление всем без исключения командам. И наградой стало почетное четвертое место.

А тройка призеров прошедших соревнований выглядит так: первое место — естественно-географический факультет, второе — математический, третье место — исторический факультет.

**С. ОЛЬШЕВСКИЙ.**  
Редактор **Н. М. СТРЕКАЛОВА.**

лечения, но отличающиеся тем, что не поддаются общепринятым приемам лечения, из-за чего заболевание получило название — синдром приобретенного иммунитета, остальные 50 процентов живут в течение

гента представлен наркоманами, гомосексуалистами и лицами, ведущими распущенный (в половом отношении) образ жизни. При половых контактах заражение возможно через микротравмы, которые быва-

ют почти всегда, а при гомосексуальных — особенно!

Угрозе заражения СПИДом подвергаются, в первую очередь, люди, у которых много половых партнеров. Главными передатчиками инфекции являются граждане, ведущие легкомысленный образ жизни, и из корыстных соображений вступающие в интимные связи с иностранцами, в том числе прибывшими из Америки и Африки (туристы, студенты, обучающиеся в Советском Союзе), поскольку эти страны являются наиболее зараженными вирусом СПИДа.

# ВИРУСНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ

этого срока (5 лет) без всяких неприятных ощущений. Такая категория заразившихся СПИДом наиболее опасна, так как, не зная о своей болезни, эти люди продолжают заражать других. В настоящее время еще не найдены эффективные средства предупреждения и лечения болезни, вызванной вирусом СПИДа.

**Как передается инфекция СПИДа?**

Заразиться можно только половым путем или при попадании зараженной крови в кровь здорового человека, так как вирус СПИДа циркулирует в крови. Среди пораженных вирусом СПИДа основной контин-

гент представлен наркоманами, гомосексуалистами и лицами, ведущими распущенный (в половом отношении) образ жизни. При половых контактах заражение возможно через микротравмы, которые быва-

ют почти всегда, а при гомосексуальных — особенно!

**Симптомы СПИДа:**  
Увеличение лимфатичес-

ких узлов, причем сразу в нескольких местах: на шее, в локтевых сгибах, под мышками, в паху.

Длительная — больше месяца температура 37° — 38° без установленной причины.

Прогрессирующая потеря веса, несмотря на сохранение прежнего режима питания.

Частые гнойные и воспалительные поражения половых органов и кожи. Длительное расстройство. При обнаружении у себя этих симптомов необходимо немедленно пройти проверку на заболевание СПИДом.

С сведением студентов КОГЛАСНО данным печати в нашей стране 92 гражданина СССР являются вирусносителями СПИДа. В сравнении с 1987 годом эта цифра увеличилась в 3 раза.